

零售價
每本\$10

玩樂提案
DIY美食樂
5大推介

2013-2024年度連續12年獲選

《Marketing Magazine》

「最佳親子雜誌」

連續12年

No. 1

SMART PARENTS 親子王

周刊

認清升中統一派位

9大誤區

附

校長分享
填表攻略



健康養生

兒童濕疹飲食全攻略
教你「吃」出好肌膚



人物故事

荔天3尖子 學業、興趣兼得
5大貼士提升溫習效率



9 77258 519002



文：余君儀 圖：星島新聞集團圖片庫、PhotoAC、受訪者提供

現時就讀小六的學生及其家長，2025 / 26學年升中自行分配學位的结果已公布，能一擊即中入讀心儀中學當然皆大歡喜，但即使沒有收到自行分配學位的取錄通知，同學們亦毋須氣餒，皆因接着的中一統一派位，佔總學額七成之多，方為關鍵所在。只要深入了解統一派位的規則，避免填表時常犯的錯誤，仍大有機會入讀心儀中學。經驗豐富的小學校長，會為家長們剖析統一派位的填表謬誤，分享如何按學生的能力、興趣，策略性地填寫統一派位表格，提升入讀首志願中學的機會。

避開升中統一派位誤區 校長分享 填表攻略



了解流程 做足準備

所有官立、資助中學及部分參與的直資中學會經「中學學位分配辦法」程序收生，首階段為「自行分配學位」，中學可撥留最多30%的學額，用作自行收生，餘下的學額則用於統一派位。此階段選校不受地區和校網限制，家長可在全港挑選最多兩所中學申請，學校按學生的成績、面試表現、課外活動、獎項等因素，決定取錄與否。中學在三月底公布取錄名單，今年教育局有新措施，家長收到《中一派位選擇學校表格》時，需申報是否已獲通知為自行分配學位的正取生，或已獲非參加派位的直資中學錄取。

先派甲部再派乙部

未獲自行收生錄取的學生，將進入統一派位階段，佔中學學額約七成，家長將於四月中收到《中一派位選擇學校表格》，必須於五月填好表格交回學校，教育局將按學生的派位組別、選校意願，以及電腦隨機分配的編號來分配學位。

統一派位分為甲、乙兩部分，甲部為全港校網選校，包括本區校網，要與全港學生競爭，電腦會首先處理，佔統一派位的一成學額，最多可選三個志願。乙部則為本區校網，與本區學生競爭，佔統一派位的九成學額，最多可選30個志願。派位程序是先派甲部，再派乙部。



(圖：教育局)

派位組別的重要

家長選校填表時，需平衡多方面因素，因決定學生中一派位結果的，主要依據三次呈分試，分別是小五下學期大考、小六上學期期考及小六下學期，於二、三月間之期考，六年級學期尾之大考並不計算。各科佔分比例亦不同，中、英、數三主科比重最多，分數各乘以九；其次為常識，乘以六；視覺藝術乘以三；音樂乘以二。之後，以本身學校學兄學姐的「中一入學前香港學科測驗」成績（俗稱中一編班試，Pre-S1），跟自己校內名次對照，從而得另一分數，再以此比較全港各校學生表現，並劃分學生Banding。



在統一派位中，第一派位組別(Band 1)的學童會先獲分派學位，同一組別中又以隨機編號最小的先獲分配。換言之，在「第一派位組別」中，隨機編號最小的該為申請學童，他的第一志願學校會被最先分配，待所有「第一派位組別」中所有學童的第一志願處理完成後，再審視未獲成功分配學童的第二志願，如此類推，直至組別內所有學童都獲派學位後，才會處理「第二派位組別」(Band 2)學童的選擇。因此，派位組別越後，獲派心儀學校的機會就越低。



●樂善堂楊仲明學校
蕭子亮校長

升中派位對學生及家長來說，都是一大難題。樂善堂楊仲明學校蕭子亮校長對如何填報升中統一派位表格，有豐富經驗及心得，蕭校長指過往普遍家長填表時會較進取，希望博多幾間Banding較子女水平高的中學，但近年經疫情洗禮、移民潮後，家長心態有所改變，選校時改為保守，冀子女愉快學習。蕭校長認為，家長填表時最重要是清楚小朋友的學習水平、性格及喜好，不要過分高估或低估子女的能力，為他們選報適合的中學。



●外籍老師為學生進行模擬升中面試，讓學生熟悉面試流程。

蕭：蕭子亮校長

誤區1 填表時要填滿所有選校志願？

蕭：統一派位分為甲、乙兩部分，甲部最多可填報三個志願，乙部最多可填報30個志願，蕭校長指視乎家長最心儀的中學是在他區或本區校網內、有多少間心儀中學，以決定甲部是否填滿三個志願；而乙部則建議家長盡量填滿。

以下是蕭校長整合數個選校例子供家長參考：

(A) 當家長最心儀的中學在本區校網內

如在子女所屬校網內，家長有一間非常心儀的中學，家長應在甲部首志願揀選該校，第二和第三志願則可「漏空」，然後再在乙部首志願再揀選該校，避免在派位時，有機會誤派入甲部第二和第三志願，浪費乙部再選該校的機會。

(B) 當家長在本區校網內有2至3所心儀中學

如家長在子女所屬校網內，有兩至三所心儀中學，家長在甲部的三個志願，可全部填滿，並再在乙部按策略於首三志願揀選該三校其中兩至三間，其他志願亦要盡量填滿。

(C) 當家長的心儀學校在所屬校網外

如家長的心儀學校在所屬校網外，家長可在甲部首志願揀選該校，甲部第二志願和乙部首志願，則填所屬校網內最心儀的中學。

誤區2 派位只會派學生在甲、乙部分有填報的選校志願？

蕭：各校網內的學校數目，再加上個別校網有借位情況，一般而言，學生可填滿30個選校志願，惟部分家長認為，「Band 1學生無理由揀Band 3學校」、「Band 3學生揀Band 1學校都無用」，在乙部只填選約10所學校。提醒家長，此做法有一定風險，若學生填報的10個志願皆落空，電腦會待全港學生完成派位後，再看看哪所學校有剩餘學額，才派位給他，以往曾有九龍校網的學生，在此情況下被派往他沒有選報的離島區中學，令學生及家長大失所望。

誤區3 中學校網是如何劃分？如學生在升中前搬屋，可如何處理？

蕭：升中校網是按地方行政的分界，把全港劃分為18個學校網，每個校網包括本區參加的中學，亦有他區中學提供的學位，但他區學額每年都可能改變，例如在觀塘校網內，會有部分西貢區的中學借出學額，如觀塘區的小六生選報該些中學，有機會被派往西貢區。根據現行政策，除經申請跨網派位而獲批准者，原則上，學生所屬的升中校網為其就讀小學坐落的行政區，而非學生的居住地區。

如學生在派位前搬屋，希望將來在新的校網升讀中學，家長需在指定日子申請跨網派位，首輪申請在12月，而最後一輪則為3月，以今年為例，首輪申請由2024年12月至2025年1月初，最後一輪申請則截至2025年3月初，故今年的申請跨網派位期已完結。

家長必須經就讀的小學提出申請，填寫教育局跨網派位申請表、提交申請跨網派位家長信及有關證明文件，最近期住址證明副本，例如已蓋釐印的租約、差餉/地租通知書、公屋租約/租卡、煤氣、電力公司及水務署繳費單等。

誤區4 如獲准跨網派位，學生在新學校網的派位組別(Banding)與舊校網相同？

蕭：獲准跨網派位的學生，會以原屬學校網小學經調整後的校內成績，與新學校網的學生經調整後的校內成績比較，以決定該學生在新學校網內所屬的派位組別。由於不同校網的學生水平會略有差異，所以學生在不同校網內的派位結果，也可能不盡相同，例如學生在原校網內屬第二組別Band 2，但跨區新校網內的學生整體成績偏低，該學生的派位組別或將可升至Band 1，反之亦然。

●蕭校長提醒家長，不要過分高估或低估子女的能力。

不同Banding的選校策略

誤區5 Band 1、Band 2、Band 3學生的選校策略是否相同？

蕭：家長選校時，需因應子女的Banding、區內學額數目等因素調整策略，基本概念是「第一、二志願可較進取，第三、四志願則要訂下保險線」。所謂「保險線」是指家長、學生對該校也有好感，若子女被派該校時，家長也可接受的學校。

以下是蕭校長為家長提供的選校參考：

(A) 如子女是Band 1學生

在乙部第一、二志願可揀選最心儀的Band 1學校，第三志願開始，需開始較保守的選擇，可選一些Band 1尾、Band 2頭正在冒升的學校，後面的志願則應填寫Band 2學校。

(B) 如子女屬Band 1尾、Band 2頭的學生

選校策略應傾向保守，但家長仍可在乙部第一志願，揀選最心儀的Band 1學校，第二志願開始，應填寫Band 2學校，避免當未能入讀受Band 1學生歡迎的中學時，有機會被派去沒有揀選的學校。

(C) 如子女是Band 2學生

家長宜向小學老師查詢子女屬Band 2前列或中游學生，若學生屬Band 2頭，家長可因應子女的能力、學習動機、興趣等因素，考慮是否值得在首志願「博一博」一間Band 1中學，該中學最好屬區內中游、或正在冒升的Band 1中學；而在第二志願開始，家長應填報Band 2學校。

(D) 如子女是Band 3學生

情況與Band 2學生相若，家長宜向小學老師查詢子女屬Band 3前列或中游學生，再作出選校決定。由於近年學生人數下降，部分校網學額充裕，學生有機會博入Banding略高的學校。



誤區6 每所小學各個Banding的學生比率不會改變？

蕭：每個學生的呈分試成績都會影響其校內排名，教育局會根據學生呈分試成績，以及學兄姊的「中一入學前香港學科測驗」成績（俗稱中一編班試，Pre-S1）作出調節，因為每次應考Pre-S1人數，和小六學生人數都不同，所以分數會以百分比調整。每個學生會配對學校最近兩次的Pre-S1成績，自2012年起，全港有呈分既小學，只有雙數年畢業的學生所考取的Pre-S1成績，會用作日後為相關小學學生配對之用。

由於每所小學的試卷深淺程度不一，教育局要比較呈分試的成績，必需有統一比較的衡量標準，遂以Pre-S1成績調節，全港小六學生均須應考，教育局根據Pre-S1成績，最後整理出全港學生的成績次第（Rank Order）（RO成績），由高至低排列出每位學生的平均分，再把三分之一的學生，分別分到Band 1、Band 2和Band 3所屬的組別。最近一次Pre-S1在2024年7月舉行，是新冠肺炎疫情以來首度恢復抽樣安排，是次抽樣成績將影響來屆升中學生派位組別。

具體來說，例如甲小學之前的Pre-S1整體成績好，今年該校便可有較高百分率的學生劃入Band 1，如前50%；又如乙小學的Pre-S1的整體成績下滑，該校便可能只有前20%的學生劃入Band 1。



●老師仔細分析學生的強、弱項，提升學生的自信。



了解子女的Banding

誤區7 家長難以具體掌握子女的Banding？

蕭：如家長想知悉子女所屬的Banding，可透過就讀學校向班主任、校長查詢；但家長需要注意，派位組別會分為全港派位組別及校網派位組別，全港派位組別是分配甲部全港校網的學位，而校網派位組別則是分配乙部本區校網的學位。學生所屬的全港派位組別及校網派位組別不一定相同，因此，家長及學生應向學校老師查詢，由老師評估學生在全港派位組別及校網派位組別中屬於哪一個Banding。

建議家長要與學校緊密聯繫，出席學校舉辦的家長晚會、家長講座及選校工作坊，再三向學校確認子女所屬的組別，並了解學校過往數年的升中派位結果，參考以往與本屆相同水平學生的畢業生，他們獲派哪些中學，藉以作好準備。



●樂善堂楊仲明學校舉辦升中家長晚會，講解填表需知。

誤區8 選校表格簡單易明、填表時不易出錯？

蕭：家長填表前應深思熟慮，仔細填寫，以本校為例，學校會先派發表格的影印本予家長試填，再由老師檢視，核實過後家長始填寫正式的選校表格。蕭校長分享以往家長填表出錯的例子：

1. 重複填寫學校編號
2. 沒有按自己的組別選校，以致派到較後志願。
3. 將並非最心儀的學校填寫在甲部第二及第三志願。
4. 乙部填寫其他校網的學校，沒有根據該年「中學一覽表」選擇本區及他區中學。
5. 沒留意學校的學生性別，例如男生選了女校。
6. 心態錯誤，選校時過分進取或過分保守，高估或低估了子女能力。

誤區9 受歡迎的中學，一定适合自己子女？

蕭：坊間不少名校備受追捧，家長或抱「人報我報」的心態，事實上，家長如何判斷子女適合哪一間中學呢？個人為家長提供的選校錦囊是，建議家長詳細了解子女的本質、性格及學習表現、本區校網的中學資料，並進行分析，了解心儀中學的辦學宗旨、學校特色、語文政策、課程發展、新高中學制的增值成績、校風、學生支援、課外活動等，以及受歡迎程度，再決定選校次序。家長亦可在返學、放學時間，到中學附近的商場、車站，觀察該校學生的行為舉止，看看是否符合自己的心水。☺

